

这是两副奇特的老花眼镜：单腿，一副无左腿，一副无右腿。现陈列在毛主席纪念堂的展室里。纪念堂的工作人员告诉人们：毛主席晚年病重卧床期间，仍坚持阅读文件和书报，单腿眼镜是他侧卧阅读时使用的。左侧卧时戴无左腿眼镜，右侧卧时戴无右腿眼镜。

毛泽东生前酷爱读书，而且爱到如痴如醉的地步。毛泽东常说，读书治学没有什么捷径和不费力气的窍门，就是要珍惜时间，要勤奋刻苦。饭可以少吃，觉可以少睡，书不可不读。

建国初期，有些地方没有电，毛泽东就专门带了一个电池灯。在乡村小镇，在简陋的住所里，他利用那盏只有8瓦光亮的电池灯，时而批阅文件，时而写作，时而读书，有时竟到天明。如今这盏锈迹斑斑的电池灯，已经成了革命文物。

## 毛泽东的两副单腿眼镜

读书要挤时间，毛泽东连上厕所的几分钟，也要翻开书读上几页。在他故居的卫生间里，有一张木凳，木凳上放着20多册线装书，这些书就是毛泽东利用上厕所的时间断断续续读完的。

到了晚年，毛泽东病重卧床，还是不忘读书。他得白内障，做了手术，眼睛看不见，就让秘书给他念书。手术后，他就自己吃力地看。一次他戴上单腿眼镜，捧着书贪婪地阅读。医务人员看见了，不忍心他再受读书之累，只好把他的书拿走了：“主席，为了您的健康，您不要再读书了。”

毛泽东纪念堂里的两副单腿眼镜，留给我们多少回忆和思念……

## 叶挺答沈醉问

“皖南事变”后，新四军的军长叶挺将军长期被国民党无理扣押，直到“重庆谈判”后，才获释放。

当时，国民党的将领被囚释放后，一出监狱便急于与家人团聚，吃喝庆贺。军

统特务沈醉对于叶挺这样一个坚贞不屈的共产党将军十分注重。临出狱前，他走到叶挺跟前，笑嘻嘻地问：“叶将军出狱后要办的第一件事情是什么呢？”叶挺斩钉截铁地回答：“我将来出去要办的第一件事，便是请党恢复我的党籍！”

国民党的特务头子戴笠听到沈醉与叶挺的对话后，仰天长叹了一口气，说：“共产党人的可怕，就在这些地方呀！”

## 贺龙台下论英雄

贺龙元帅是南昌起义的主要领导人之一，是中国人民解放军的创始人之一，但他始终不准对他歌功颂德，不准宣传他自己的功劳。

1941年的“八一节”，贺龙参加了兴县的一个文艺晚会，他在台下听节目，台上有人演节目。当他听到台上演员在朗诵词

中提到：“南昌起义的这一位英雄就是您——我们的贺老总”时，贺龙立即从台下站了起来说：“南昌起义的主要领导人是周恩来、朱德、叶挺、刘伯承、聂荣臻等许多同志，怎么能说只有一个英雄呢？那时，我还不是共产党员呢，能算个什么英雄？”

## 邓颖超的手表

1984年6月28日，全国政协主席邓颖超在天津市第一招待所会见在津的全国政协委员。当时天津市亨得利钟表店的经理孟文标也是委员，邓颖超与孟文标在闲谈中曾伸过胳膊风趣地问道：“你看我这表有多少年了？”孟文标是钟表内行，他只看了一眼就断定说：“50年了。”邓颖超说：“差不离。”

当时在场的政协委员都感到有些吃惊。一块手表竟带了50多年，也就是说这块手表是30年代买的，这块旧表伴随着邓大姐经历过抗日战争、解放战争、新中国成立、人民公社、文化大革命、改革开放这么多的沧桑巨变，半个世纪过去了，全国在变，世界在变，但老一辈革命家艰苦朴素、清正廉洁的本色没有变。像邓颖超这样德高望重、享誉中外的党和国家领导人，半个世纪以来一直戴着一块旧表，这在全世界的领导人中恐怕少有。

编辑 / 仲平

·一句话新闻· 我国将设国家最高科学技术奖，奖金额达500万元人民币。

山西老庄